
1. 다음그림에서 DE // BC 일때, DE 의길이를
구하여라.

cm

4 cm

AE : AC = DE : BC
3.5 : 7 = DE : 8

DE = 4( cm)

해설



2. 축척이 1 : 50000 인 지도에서 20cm2 인 실제 땅의 넓이는 몇 km2

인지 구하여라.

km2

5 km2

축척이 1 : 50000 이므로 넓이의 비는 1 : 2500000000

1 : 2500000000 = 20 : x
∴ x = 50000000000cm2 = 5km2

해설



3. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠C = 90 ° 일 때, x 의 값을
구하여라.

x = 11

빗변의 길이가 x + 2 인 직각삼각형이므로
(x + 2)2 = (x + 1)2 + 52

x2 + 4x + 4 = x2 + 2x + 1 + 25

∴ x = 11

해설



4. 8 명의 후보 중에서 회장 1 명, 부회장 1 명을 선출하는 경우의 수를
구하여라.

가지

56 가지

8 × 7 = 56 (가지)

해설



5. △ABC 와 △DEF 가다음조건을만족할때, △ABC ∽△DEF 가되지
않는 경우는?

①
AB
DE

=
BC
EF

=
CA
FD

②
BC
EF

=
CA
FD
, ∠C = ∠F

③ ∠A = ∠D, ∠C = ∠F ④
AB
DE

=
BC
EF
, ∠C = ∠F

⑤ ∠B = ∠E, ∠C = ∠F

④ AB 와 BC 의 끼인각의 ∠B 이고, DE 와 EF 의 끼인각은 ∠E
이므로, ∠B = ∠E 일때, SAS 닮음조건에의해 △ABC ∽△DEF
이다.

해설



6. 다음 그림의 △ABC에서 AE = BE = DE인 점 D,E를 정하고
AB = 12, BD = 8, CD = 1일 때, AC의 길이를 구하면?

① 9 cm ② 10 cm ③ 11 cm ④ 12 cm ⑤ 13 cm

△ABC와 △DBE에서
BC : BE = 9 : 6 = 3 : 2 , AB : DB = 12 : 8 = 3 : 2, ∠B는
공통
△ABC∽△DBE (SAS 닮음)

3 : 2 = AC : 6
∴ AC = 9( cm)

해설



7. 다음 그림에서 BC//DE 일 때, x 의 값은?

①
10

7
②

5

3
③ 2 ④

5

2
⑤

10

3

BC//DE 이므로 △ADP ∽△ABQ
3 : 5 = AP : AQ · · ·㉠
BC//DE 이므로 △APE ∽△AQC
AP : AQ = 2 : x · · ·㉡
㉠, ㉡에서 3 : 5 = 2 : x
3x = 10

∴ x =
10

3

해설



8. 점 D 는 △ABC 의 중점이다. 다음 중 틀린 것을 고르면?

① △ABD = △ACD

② △APB = △PDC

③ △APB = △APC

④ AP = PD 이면 △APB = △DPB

⑤ AP = PD 이면 △PBD =
1
4△ABC

①, ③ 높이가 같은 두 삼각형에서 밑변의 길이가 같으면 넓이도
같으므로
△ABD = △ACD , △PBD = △PCD
따라서 △APB = △APC
④, ⑤ AP = PD 이면, BP 가중선이므로 △APB = △DPB 이고

△PBD =
1
4△ABC

해설



9. 다음 그림에서 점 G는 △ABC의 무게중심이고 점 G′은 △GBC의
무게중심이다.
AD = 9cm일 때, G′D의 길이는?

① 1cm ② 3cm ③ 4cm ④ 5cm ⑤ 6cm

AG : GD = 2 : 1이므로 GD =
1
3AD =

1
3 × 9 = 3 (cm)

GG′ : G′D = 2 : 1이므로 G′D =
1
3 GD =

1
3 × 3 = 1 (cm)

해설



10. 다음 그림과 같이 정사각형 ABCD 의 내부에 정사각형 EFGH 가 있
다. 두 정사각형의 한 변의 길이의 비가 3 : 1 일 때, 정사각형 EFGH
와 색칠한 부분의 넓이의 비는?

① 1 : 3 ② 1 : 4 ③ 1 : 6 ④ 1 : 8 ⑤ 1 : 9

넓이의 비는 닮음비의 제곱의 비이므로 □EFGH : □ABCD =

12 : 32 = 1 : 9 이다.
따라서 □EFGH : (색칠한 부분의 넓이) = 1 : 8 이다.

해설



11. 닮음비가 1 : 4인 두 종류의 물병이 있다. 큰 물병에
7

8
만큼 담겨있는

물을작은물병에옮겨담으려고한다. 작은물병은몇개필요한가?

① 50개 ② 56개 ③ 59개 ④ 61개 ⑤ 64개

13 : 43 = 1 : 64

64 × 7

8
= 56 (개)

해설



12. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 각 변
을한변으로하는 3개의정사각형을만들었
을 때, 색칠된 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

9 cm2

AB 를 포함한 사각형의 넓이와 색칠한 부분의 넓이는 같다.
따라서 32 = 9( cm2)이다.

해설



13. 다음 도형 중 항상 닮은 도형인 것을 모두 고르면?

① 두 원기둥 ② 두 원뿔 ③ 두 구

④ 두 사각기둥 ⑤ 두 정육면체

두 구와 두 정육면체는 항상 닮음이다.

해설



14. 다음그림은정삼각형 ABC 의꼭짓점 A 가변BC 위의점 E 에오도록
접은 것이다. AF = 7cm, BE = 4cm, AC = 12cm 일 때, BD 와 AD
의 길이의 차는?

① 12cm ②
4
5cm ③

32
5 cm

④
28
5

cm ⑤ 0cm

다음 그림의 △BED 와 △CFE 에서
∠BED = ∠CFE
∠B = ∠C = 60° · · ·㉠
∠BED + ∠BDE = 120°
∠BED + ∠CEF = 120° (∵ ∠DEF = ∠A = 60° )
∴ ∠BDE = ∠CEF · · ·㉡

㉠, ㉡에서 △BED∽△CFE
AF = EF = 7 ( cm)

FC = 12 − 7 = 5 ( cm)

BE : CF = DE : EF 이므로 4 : 5 = x : 7

5x = 28 ∴ x =
28

5

BD = 12 − 28
5 =

32
5 ( cm), AD =

28

5
( cm)

따라서 BD 와 AD 의 길이의 차는
32
5 −

28
5 =

4
5 이다.

해설



15. 다음 그림에서 AD 는 ∠BAC 의 이등분선이고,△ABC 의 넓이를 a
라고 할 때, △ABD 의 넓이를 a 에 관하여 나타내면?

①
1

11
a ②

11

5
a ③

11

6
a ④

5

11
a ⑤

6

11
a

AD 는 ∠A 의 이등분선이므로 AB : AC = BD : DC = 6 : 5
△ABD 와 △ADC 에서높이는같고, 밑변이 6 : 5이므로 △ABD :

△ADC = 6 : 5 이다.

∴ △ABD =
6
11△ABC =

6

11
× a =

6

11
a

해설



16. 각 변의 길이가 다음과 같을 때, 다음 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ a2 − b2 = x2 − y2 ㉡ a × y = x × b

㉢ a − c + b = x − y ㉣ a2 + y2 = x2 + b2

① ㉠,㉡ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡,㉢ ④ ㉡,㉣ ⑤ ㉢,㉣

㉠ 피타고라스 정리에 따라 a2 = b2 + c2 , c2 = a2 − b2 이고
x2 = c2 + y2 , c2 = x2 − y2 이므로 a2 − b2 = x2 − y2 이다.
㉣

㉠에서 c2 − b2 = x2 − y2에서 이항하면 a2 + y2 = x2 + b2이다.
따라서 옳은 것은 ㉠,㉣이다.

해설



17. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서
점 M 은 선분 AD 의 중점이고, BM =

20, BC = 32 일 때, □ABCD 의 넓이를
구하여라.

384

AM = 16, △ABM에서 202 = 162 + AB2
이므로

AB = 12
∴ □ABCD = 32 × 12 = 384

해설



18. 다음 그림은 AB = BC = 6 cm 인 직각이
등변삼각형의 종이를 EF 를 접는 선으로
하여 점 A 가 BC 의 중점 D 에 오도록 접은
것이다. △FDB 의 넓이를 구하면?

①
13
4 cm2 ②

10
3 cm2

③
27
8 cm2 ④

9
2 cm2

⑤
17
5 cm2

BF = x cm 라고두면 AF = DF = (6−x) cm 이고, DB = 6÷2 =

3( cm) 이다. △FBD 는 직각삼각형이므로 (6 − x)2 = x2 + 32 ,

x =
9

4
이다. △FDB 의 넓이는

1

2
× 3 × 9

4
=

27

8
( cm2) 이다.

해설



19. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 점
A 와 점 C 가 대각선 BD에 이르는 거리의
합을 구하면?

①
118

13
②

119

13
③

120

13
④

121

13
⑤

122

13

△ABD 에서 BD = 13

5 × 12 = 13 ×AE, AE =
60
13

따라서 AE = CF 이므로

AE + CF =
60
13 +

60
13 =

120
13 이다.

해설



20. 다음 그림의 □ABCD 에서 대각선 AC 와 BD 는 서로 직교하고 있다.
대각선의 교점을 H 라 하고 AH = 2 , BH = 3 , CD = 5 일 때,
AD2 + BC2 의 값을 구하여라.

38

AB2
+ DC2

= AD2
+ BC2

= (22 + 32) + 52 = 38
∴ AD2 + BC2 = 38

해설



21. 다음 그림과 같이 ∠OAB = 60 ° 인 부채꼴
OAB 에서 ÂB = 10π 일 때, AB 의 길이를
구하여라.

30

△OAB 는 이등변삼각형이므로
∠AOB = 60 ° 이고,

2π ×OA × 60 °
360 ° = 10π, OA = 30

점 O 에서 AB 에 내린 수선의 발을 H 라하면
OA : AH = 2 : 1
AH = 15
∴ AB = 2AH = 30

해설



22. 좌표평면 위의 두 점 P(3, 4), Q(x, − 4) 사이의 거리가 10 일 때, x
의 값을 모두 구하여라.

x = 9

x = −3

PQ2 = (x − 3)2 + (−4 − 4)2

= (x − 3)2 + 64 = 100

(x − 3)2 = 36

x − 3 = ±6
∴ x = 9, − 3

해설



23.

37

7

해설



24.

16

해설



25. 다음 그림에서 CA⊥AB ,
DB⊥AB 이고, 점 P 는 AB 위
를 움직일 때 CP + PD 의 최단
거리를구하는방법으로옳은것
은?

① ②

③ ④

⑤

AB 에대한점 D의대칭점 D′을잡고선분 CD′가 AB와만나는
점을 P로 잡는다.

해설



26. 서울에서 대전까지 가는데 기차로는 고속철도 (KTX ), 새마을호,
무궁화호 3가지가 있고, 버스로는 우등고속, 일반고속 2가지가 있다.
이 때, 서울에서 대전까지 가는 경우의 수는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

기차를 이용하는 방법과 버스를 이용하는 방법은 동시에 일어나
는 사건이 아니므로 경우의 수는 3 + 2 = 5(가지)이다.

해설



27. 다음 그림에서 점 G 가 △ABC 의 무게중
심일 때, △ADE = 16 cm2 일때, △GBC 의
넓이를 구하여라.

cm2

64

3
cm2

△ADE∽△ABC이고 닮음비는 1 : 2이므로 △ADE : △ABC =

1 : 4이다.

한편 △GBC =
1
3△ABC이므로

△ADE : △GBC =
1
4△ABC :

1
3△ABC = 3 : 4

△GBC =
64
3 cm2

해설



28. 다음 그림은 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는 세 개의
반원을 그린 것이다. AB = 8,AC = 6 일 때, 색칠한 부분의 넓이를
구하여라.

24

(색칠한 부분의 넓이) = △ABC

=
1

2
× 8 × 6

= 24

해설



29. 다음 그림과 같은 사다리꼴에서 BC의 길
이를 구하여라.

16 cm

△AED∽△EBF(AA닮음)이므로
AE : EB = 9 : 12 = 3 : 4

AD//EF//BC이므로
AE : EB = DF : FC = 3 : 4

또한, △DEF∽△FBC(AA닮음)이므로
EF : BC = DF : FC = 3 : 4

따라서 12 : BC = 3 : 4이므로
BC = 16( cm)

해설



30. 다음 그림과 같은 정칠각형 ABCDEFG와 2개의 변을 공유하는 사각
형의 개수를 구하여라.

개

21개

(1) 인접한 두 변을 공유하는 경우: 14개
변 AB와 변 BC를 공유하고 꼭짓점이 각각 E, F인 사각형의
개수는 2개이고, 나머지 인접한 두 변 변 BC와 변 CD, � 변 GA
와 변 AB에 대해서도 마찬가지이므로 구하는 사각형의 개수는
2 × 7 = 14개
(2) 인접하지 않은 두 변을 공유하는 경우: 6 + 1 = 7개
i) 변 AB를 기준으로 한 변을 공유하는 경우 나머지 한 변은
각각 변 DE, 변 EF이므로 2개이고, 나머지 변 BC, 변 CD에
대해서도 마찬가지이다. 구하는 사각형의 개수는 2 × 3 = 6개
ii) 변 DE를 기준으로 공유하는 경우 나머지 한변은 변 AB와
변 GA가 될 수 있는데 이 때, 변 AB를 공유하는 경우는 i)에서
구한 경우와 중복되므로, 구하는 사각형의 개수는 1개이다.
iii) 변 EF를 기준으로 공유하는 경우 나머지 한변은 변 AB와
변 BC가 될 수 있는데 이것은 i)에서 구한 경우와 중복되므로
구하는 사각형의 개수는 0개이며, 이는 변 FG, 변 GA에 대해
서도 마찬가지이다.
따라서 정칠각형과 2개의 변만을 공유하는 사각형의 개수는 총
21개이다.

해설


